

В разных странах действуют отдельные законы о правах ребенка, а также работают общественные организации, основная задача которых – вопросы детства. Так, в Германии существует закон об охране матерей, который защищает права и интересы работающих женщин. Согласно данному закону не защищены женщины двух категорий – работающие по дому и занимающиеся предпринимательской деятельностью. Закон гарантирует сохранение за будущей матерью рабочего места в течение 6 месяцев до вероятного срока родов и в течение 8 недель с момента рождения ребенка. В случае многоплодных родов либо родов раньше установленного срока рабочее место сохраняется в течение 20 недель после рождения ребенка.

Продолжительность декретного отпуска равняется 3 годам, и родители могут разделить его на две части. Также в декретном отпуске разрешается работать, но не более 30 часов в неделю.

Объем прав и обязанностей ребенка зависит от его возраста. Так, с момента рождения ребенок наделяется гражданством и основными правами. Новорожденному ребенку может принадлежать собственный земельный участок, и он обязан выплачивать за него земельный налог.

Женщина, родившая ребенка в Испании, получает ежемесячную субсидию в размере 100 евро на протяжении 3 лет, для получения которой, однако, необходимо, чтобы мать работала, так как эти денежные средства могут использоваться для устройства ребенка в детский сад.

Согласно ст. 17 ГК Испании ребенок получает гражданство «по крови», если один из его родителей – гражданин этой страны; «по земле», если никто из родителей не является испанцем, но ребенок пребывает на территории Испании на легальных основаниях на протяжении 1 года.

Все дети в этой стране имеют право на образование. Они сами выбирают, где будут проходить обучение. В Испании существуют школы, в которых обучение ведется на родном языке и по программе страны, из которой ребенок приехал.

Права ребенка в Турции регулируются турецкими законами и международными документами о защите прав детей. С 1980 г. в Турции действует Конвенция о гражданско-правовых аспектах международного похищения детей. Выполнение функций, предусмотренных конвенцией, возлагается на Генеральную дирекцию по международному праву и внешним связям Министерства юстиции Турецкой Республики и подотчетные ему судебные инстанции, а также на республиканские прокуратуры.

В соответствии с законодательством Турции ребенок – лицо, не достигшее 16 лет. Если один из родителей имеет вид на жительство, ребенок имеет право на бесплатное обслуживание в государственных больницах Турции.

В Великобритании признано законом такое понятие, как фостерный воспитатель, аналогичное понятию опекун либо попечитель в Беларуси. Одной из обязанностей чиновников органа опеки и попечительства является посещение каждого ребенка, который находится на фостерном воспитании, на дому. Сотрудники должны убедиться, что права ребенка не нарушены и условия жизни достойные. При выборе фостерных родителей преимущество имеют родственники ребенка.

В США ребенок может подать в суд на своих родителей или вообще отказаться от опеки, если он не доволен своим положением. Если родители ребенка в разводе, то он может общаться с обоими родителями. Однако с кем будет жить ребенок, решает суд. Кроме того, в США однополые пары также могут усыновить ребенка. Республика Беларусь такие подходы не приемлет, как и многие другие неконституционные положения.

Таким образом, можно констатировать, что в настоящее время остается сложной ситуация с соблюдением прав детей в отдельных государствах в связи с войнами, национальными конфликтами, индивидуализацией национального законодательства, увеличивающейся миграцией, неспособностью этих государств своевременно решать возникающие проблемы в рамках международного права.

В Республике Беларусь такие глобальные проблемы отсутствуют, но, как показывает практика судов, прокурорского надзора, имеют место быть чисто национальные негативные моменты, связанные с нарушением прав детей в области жилищных, гражданских правоотношений. Пути решения проблемы видятся в следующем: 1) немедленное устранение нарушения прав детей со стороны отдельных должностных лиц государственных органов с реальными, а не с формальными правовыми последствиями для лиц, его допустивших; 2) постоянный и действенный контроль со стороны общества и государства; 3) своевременное нормативно-правовое обеспечение; 4) плодотворное, целенаправленное международное сотрудничество. Ничего нет важнее, чем жизнь и здоровье детей.

УДК 342.72

М.В. Ашутко

СПЕЦИФИКА КОНСТИТУЦИОННО-ПРАВОВОГО СТАТУСА РЕБЕНКА

Вопросы правового регулирования комплекса общественных отношений, одной из сторон которых является несовершеннолетний как субъект конституционного права, отечественной наукой изучен

недостаточно. Установление конституционно-правового статуса несовершеннолетнего необходимо для создания системы гарантий, эффективных конституционно-правовых механизмов защиты неотъемлемых прав и интересов ребенка, которые будут способствовать систематизации и реализации прав, свобод и обязанностей несовершеннолетнего в Республике Беларусь.

Часть 1 ст. 2 Конституции Республики Беларусь устанавливает, что человек, его права, свободы и гарантии их реализации являются высшей ценностью и целью общества и государства, т. е. в Конституции Республики Беларусь заложена основа конституционно-правового статуса несовершеннолетнего, а также основы государственных гарантий реализации конституционно-правовой защиты его прав.

Такие термины конституционного права, как «конституционно-правовой статус» и «основы правового положения личности», находят свое применение прежде всего по причине того, что в них сосредоточены основополагающие элементы, учитываемые в любом отраслевом статусе личности.

Следует отметить, что понятие «ребенок» в Конституции Республики Беларусь охватывает отдельные определения категорий детей (дети, детство, ребенок, несовершеннолетний, молодежь), которые используются как термины в разных отраслях права, преимущественно в гражданском, уголовном, административном праве. Подбор адекватных дефиниций для характеристики сущности объекта нашего исследования – ребенка является одной из сложнейших проблем, так как требует учитывать взаимозависимость между возрастом и социальными возможностями индивида, уровень развития индивида, а также особенности правоотношений, предусмотренных конкретными отраслями права, в которые вступают несовершеннолетние.

При анализе классификаций детства нами установлено, что все они в своей основе отражают социальный рост и развитие ребенка независимо от области его жизни. Поэтому многие авторы в той или иной мере прямо и опосредованно характеризуют социальное положение ребенка.

Отмечая конституционно-правовой статус ребенка, необходимо использовать дифференцированный подход в зависимости от возраста ребенка.

В соответствии с ч. 2 и 3 ст. 1 Закона «О правах ребенка» ребенок – это физическое лицо до достижения им возраста 18 лет (совершеннолетия), если по закону оно ранее не приобрело гражданскую дееспособность в полном объеме. Таким образом, в Республике Беларусь 18 лет

определены как возрастная грань, отделяющая несовершеннолетие от совершеннолетия. Кроме того, в разных отраслях права установлены различные границы реализации несовершеннолетними предоставляемых им прав и возлагаемых на них обязанностей.

Современное белорусское законодательство, определяющее правовой статус несовершеннолетнего, базируется на положениях международно-правовых актов, прежде всего Конвенции о правах ребенка.

Структура конституционно-правового статуса ребенка включает в себя следующие элементы: конституционная правосубъектность (право и дееспособность), принципы правового статуса, гражданство, основные права, свободы и обязанности, гарантии прав.

Конституционно-правовые основы статуса ребенка отдельно в Конституции Республики Беларусь не регулируются, однако устанавливаются исходя из основных положений конституционно-правового статуса гражданина. Ключевые принципы, определяющие права и свободы человека и гражданина, в том числе и несовершеннолетнего, содержатся в конституционных нормах. Закрепление в Конституции Республики Беларусь особой защиты прав ребенка придает его статусу определенную гарантированность.

Особенностью конституционно-правового статуса ребенка является то, что его права и законные интересы реализуются через законных представителей, прежде всего родителей. Поэтому брак, семья, материнство, отцовство и детство находятся под особой защитой государства (ст. 32 Конституции Республики Беларусь).

Конституционно-правовой статус ребенка – система закрепленных и гарантируемых государством посредством действующего законодательства и нормативных правовых актов конституционных элементов, обеспечивающих особое правовое положение ребенка, его конституционную правосубъектность, осуществление принципов конституционно-правового статуса ребенка, конституционных прав ребенка и их гарантий. Правовой статус несовершеннолетнего является одним из специальных статусов, отражающих особенности возраста его носителей.

Таким образом, спецификой конституционно-правового статуса ребенка является возрастная граница между совершеннолетием и несовершеннолетием. Ребенок является единственным субъектом права, к которому по Конституции Республики Беларусь одновременно допустимо использование терминов «конституционно-правовой статус» и «конституционно-правовое положение».